

# 经济观察：中国成全球贸易复苏“大火车头”？

北京4月22日电（记者 李晓喻）中国日益成为助推全球贸易复苏的重要力量，不少国家都受益于中国的强劲需求。

据日本官方最新数据，该国今年3月出口同比增长16.1%，为两个月来首次增长。其中对华出口增长37.2%，达到1.63万亿日元。这是日本对华出口连续第9个月增长。

《日本经济新闻》称，2020年度贸易统计速报表明日本经济对中国市场的依赖度正不断上升。对华出口已占日本总出口的22.9%，创十年来新

高。中国已经超越美国，成为日本最大的出口市场。

同样得益于中国需求旺盛，新加坡3月出口同比增长超过12%。官方数据显示，当月新加坡对中国出口增长了近50%。中国去年还首次超过美国，成为欧盟第一大贸易伙伴。

成为拉动其他国家出口增长的强大引擎对中国有利。用中国商务部国际贸易经济合作研究院对外贸易研究所所长梁明的话说，疫情发生后中国在全球市场格局中的地位进一步提升，外贸成功“化危为

机”。

这主要缘于中国经济持续加快复苏，国内市场规模不断扩大。今年一季度，中国GDP同比增速飙升至18.3%，消费增速更是高达33.9%，一度被疫情压制的需求正逐渐释放。此外，制造业采购经理指数已连续13个月位于荣枯线上，多数行业生产指数和新订单指数高于临界点，带动集成电路、能源资源等产品进口大增。

中国实行积极扩大进口政策也是原因之一。据中国海关数据，截至去年年底中国进口通关时间降至



资料图为厦门港海天集装箱码头。王东明 摄

不到35个小时，三年压减逾60%；进出口环节需要验核的监管证件也比2018年压减了一半以上。设立中外人员往来快捷通道、物资运输“绿色通道”等举措也为增加进口提供了便利。

考虑到中国经济还在稳定恢复，以及官方正在酝酿更多促消费政策措施，推动消费尽快恢复到疫情前水平，今后中国进口规模还将进一步增长，对亚太乃至全球贸易的提振作用也将更加显著。

中国贸促会研究院副院长赵萍对记者称，中国经济现已进入常态化增长轨道，经济总体处于扩张态势，预计今后进出口规模还将继续扩大。

不过也有分析人士认为，随着美国经济强劲复苏，今后北美地区或将成为拉动贸易增长的“主力”。

。 世贸组织(WTO)

最新一期报告预计，从需求看，由于美国财政刺激政策持续加码，2021年北美货物进口预计增长11.4%，将成为拉动全球货物贸易需求的主要地区，带动其他地区贸易和经济增长。

摩根大通中国首席经济学家朱海斌也称，在拜登政府1.9万亿美元的强刺激政策下，今年二三季度美国经济环比增速将显著高于中国，和去年情形有明显不同。在此情况下，今年拉动全球经济贸易复苏的主要动力或将由美国提供。

但在中国社科院金融研究所副所长张明看来，美国经济复苏目前还不稳定、不均衡，劳动力市场还面临较大问题。眼下美国的消费很大程度上是靠财政刺激激发，一旦财政刺激结束，消费也会随之下行，经济增长前景还有不确定性。

中国新闻网

## 缅甸内政部将民族团结政府列为非法组织

缅甸国家电视台周二晚称，该国内政部宣布缅甸民族团结政府(National Unity Government, NUG)为非法组织。

缅甸国内反政变示威持续，自2月2日起，迄今已持续78天。

NUG声称它是合法的政权，正努力争取国际认受性。此外NUG呼吁东盟邀请他们出席24日举行的峰会。

缅甸联邦议会代表委员会4月16日宣布组成民族团结政府，温敏担任总统、昂山舒吉担任国务资政，此外还任命副总统、总理和11部门的部长及副部长。目前，温敏和昂山舒吉仍在被缅甸军方扣押。

缅甸联邦议会代表委员会是由多名在2020年缅甸大选中胜选的民盟党籍议员于2月5日自发成立的。3月21日，缅甸国家管理委员会宣布认定该委员会为非法组织。

联合早报



缅甸国内反政变示威持续，自2月2日起，迄今已持续78天。（法新社）